

# 春之旋律舞动彩云南

——云南省政协2026年新年茶话会工作亮点综述

七彩云南，风和日丽，生机勃勃。

2025年12月31日上午，省政协礼堂笑语盈盈、喜气洋洋。在这美好的日子里，云南省政协2026年新年茶话会在此举行，云南省党政军领导与老领导老同志、各族各界人士代表欢聚一堂，共叙友情、共谋发展，共同迎接新的一年。茶

话会上，省委书记王宁作了鼓舞斗志、催人奋进的致辞，在“十四五”圆满收官、“十五五”扬帆起航的历史节点，共同唱响“团结就是力量”的嘹亮凯歌，激励全省各族人民坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，为中国式现代化云南实践贡献智慧和力量。

## 高位统筹强引领

## 精心组织聚合力

省政协党组对举办新年茶话会高度重视，省政协党组书记、主席刘晓凯专题召开会议研究部署，明确提出茶话会以“坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，在中国式现代化进程中开创云南发展新局面”为主题，成立了由省政协党组副书记、副主席赵金担任组长，秘书长张荣明担任常务副组长的筹备工作组，并下设由省政协办公厅、有关专委会、省文化和旅游厅、云南广播电视台等单位组成的文艺演出节目组，各项工作及时高效运转起来。

“文艺演出服务于茶话会主题，要把节目作为一个文艺精品进行打造，鲜明体现政治性、时代性、文化艺术性，生动展示云南‘十四五’发展成就和‘十五五’崭新蓝图，激励全省各族各界坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，凝聚起在中国式现代化进程中开创云南发展新局面的磅礴力量。”在连续两年新年茶话会文艺演出取得成功、受

到好评的基础上，如何继续推出一台小而精、小而美、小而特的文艺演出，筹备工作组领导提出明确思路，“在艺术形式上，要积极探索创新，力求突破传统、固有样式，创出一个音诗画融合的艺术新样式。”

筹备工作组多次研讨、精心策划。“从整场文艺演出的形式到节目策划，从曲目选择到舞台设计，甚至小到一行诗句、一个画面，都经过反复研究、反复斟酌，力求得到最完美的呈现。特别是针对节目组最开始提出的3个文艺演出方案，究竟是继续沿用传统的综艺形式，还是勇于创新尝试以交响音乐会的方式呈现，通过热烈的讨论，到第3次会议最终确定下来。”参与工作的同志感慨道。

筹备工作组全体人员秉持追求极致、开拓创新的工作态度全力以赴，精心组织、扎实推进，为本次茶话会的成功举办奠定了坚实基础。

## 匠心别具创新篇

## 精雕细琢呈佳作

按照“以一部完整艺术作品呈现”的思路，文艺演出以“春之韵”为题，在节目编排上构建了由序章“春之旋律”、尾声“团结就是力量”和中间三个篇章“春之光辉”“春之礼赞”“春之畅想”组成的篇章结构。

从“春之光辉”回顾习近平总书记对云南发展进步的殷殷嘱托、对边疆各族儿女的深切关怀，到“春之礼赞”呈现云南“十四五”时期的显著成就，再到“春之畅想”展现云南“十五五”的宏伟蓝图，整场演出以交响音乐会为基础，融合诗朗诵、合唱、舞蹈、非遗展示等多种艺术形式。

“连续参加3年的茶话会，感觉一年比一年精彩。今年的演出令人耳目一新，演员与观众完全融为一体，艺术感染力特别强。”省政协常委王欣的感慨，道出了许多参会嘉宾的共同感受。

克服了省政协礼堂场地受限的问题，节目组打破传统台上演、台下看的界限，将表演空间延伸至观众区域，整个礼堂由此成为一个流动而情感充沛的叙事空间，为观众带来了一场真正沉浸式的艺术体验。

“我们把整个会场变成了一个流动的叙事空间，以交响乐为宏大底色，使深情的朗诵、磅礴的合唱、灵动的舞蹈与国家级非遗代表性项目舞狮展示，在更广阔的场域中巧妙融合，通过灯光、舞美的配合，让每位嘉宾从旁观者转变为参与者，仿佛置身于云南发展的时代画卷中。”担任文艺演出总导演的姚舜君介绍，“我们追求的不是简单的节目堆砌，而是用艺术语言讲述政治内涵。省政协领导提出的思路创意设计和给予的信任

与支持，让我们敢于大胆尝试这种沉浸式交响音乐会的形式，让共识在艺术共鸣中悄然凝聚。”

“这片土地，是春风最早到来的地方；这片山川，是党的光辉温暖照耀的地方；这片山川，是党的光辉温暖照耀的美丽边疆……”组诗朗诵是整部作品的灵魂。节目小组邀请昆明市著名作家黄宇波参与组诗创作，“要在有限的篇幅里，展现习近平总书记对云南的关怀、云南的奋进历程和未来的发展蓝图，需要我们认真学习领悟。”黄宇波说。

除了展现文学之美，组诗更重要的就是要精准表达中共云南省委团结带领全省各族人民，不断深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，牢记嘱托、感恩奋进，锚定目标、拼搏进取的奋斗历程，展示云南“十四五”发展取得的显著成就——极不平凡、硕果累累；展望云南“十五五”绘就的宏伟蓝图——夯基垒台、全面发力。

“这首组诗的创作关键在于3个‘读懂’——要读懂习近平总书记考察云南重要讲话精神；要读懂省委十一届九次全会精神；还要读懂云南的历史文化。”

由筹备工作组领导带领的组诗创作团队，反复学习领会习近平总书记考察云南重要讲话精神，认真研读省委十一届九次全会精神和相关文件，字斟句酌、打磨推敲，凝练出不少佳句——对“十四五”的总结性概括“五载朝耕暮耘，五载春华秋实”；诗意表达“有一种叫云南的生活”的“始于山水、归于烟火，融会多元、美美与共”；展现云南生态保护成效的“一江清水出云南”；生动描绘民族团结的“各族群众互嵌互融续写‘宾弄赛嗨’的崭新景象”等。

## 齐心协力优服务

## 高效保障显担当

“一场成功的盛会，既要好戏连台，也要服务暖心。”省政协始终把优质服务贯穿活动全过程，每一个细节都体现着贴心与周到，让参会嘉宾感受到“家”的温暖。

筹备工作组建立了高效顺畅的联动机制，定期调度，明确分工，责任到人。无论是节目审查、会场布置，还是嘉宾邀请、后勤安保，各部门各司其职、密切配合，形成了强大的工作合力。为确保视频画面与交响乐、舞台表演的精准契合，节目组工作人员常常需要奋战至深夜，反复修改调整，体现了极高的专业素养和责任心。昆明聂耳交响乐团在本次文艺演出中承担了重中之重的角色，不仅要重新编曲配乐排练，还要一遍遍配合朗诵、歌唱、舞蹈演员。各参演单位和演职人员投入大量时间排练，服从调度、积极配合。会务组、文稿组、后勤组加强与相关部门协调联系，做到精益求精、保障有力。

“筹备演出的那段时间，办公室的灯经常亮到后半夜。虽然辛苦，但看到活动圆满成功，各方好评如潮，大家觉得一切付出都是值得的。特别是岁末

各项工作交织在一起，大家克服困难、加班加点、默默付出，充分体现了省政协机关过硬的执行力和凝聚力。”省政协文化文史和学习委员会副主任马利诺说。

为了让更多人了解茶话会的盛况，省政协统筹信息宣传力量，制定全方位宣传方案。茶话会当天，组织云南日报、云南广播电视台、云南政协报等媒体记者进行全程报道，捕捉精彩瞬间，实时推送活动动态。后续还推出了深度报道、精彩图集、视频集锦，全方位、多角度展现茶话会的成效与影响。

“我们不仅要让现场嘉宾感受到盛会的氛围，更要让全省人民通过宣传报道了解云南的发展成就，展望未来的发展蓝图，凝聚全社会的发展合力。”省政协办公厅信息宣传处副处长郭子旖表示。此次茶话会圆满成功的演出，不仅吸引省内主流媒体进行全方位、多角度的宣传报道，而且得到多家中央级媒体的高度关注，积极发布演出的新闻稿件和节目视频。通过多渠道、多形式的宣传，茶话会的影响力持续扩大，成为传递正能量、凝聚精气神的重要窗口。



本报记者 周灿 摄



②



③



本报记者 周灿 摄



⑤

图①—⑤:2025年12月31日,省政协在昆明举行新年茶话会。

本版图片除署名外由省政协办公厅提供

## 春韵交响绘盛景

向优、向好，取得了显著成就，实现了“三年上台阶”的目标，中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。

《丰收》曲调昂扬，奏响云南经济社会向新向好、硕果累累的奋进之歌。当舞台大屏将“十四五”时期我省取得的成就以文字形式一一呈现，随之画面中群山深处架起“幸福路”，绿水青山织就“生态锦”，工业园区绘制“产业红”，一幅幅云南发展新图景在观众眼前呈现。

这部不到一小时的文艺作品，完整而生动地展现了云南在习近平总书记考察云南重要讲话精神指引下的奋进之路、辉煌成就与美好蓝图。

“春天的芭蕾”以灵动舞姿与悠扬旋律开篇，恰似春潮涌动云岭，万象更新启新程。观众随着舞者一起，与春天共舞，汇入春之韵，舞动彩云南。

党的光辉照边疆，边疆人民心向党。

第一篇章“春之光辉”生动铺展出一幅幅感人画卷——党的十八大以来，习近平总书记三次亲临云南考察、四次给各族干部群众回信，两次致贺信，为云南发展指引航向、擘画蓝图。中共云南省委团结带领全省各族人民，牢记习近平总书记嘱托、感恩奋进，锚定目标、拼搏进取，以实干之姿、奋进之举，在云岭大地谱写了一曲恢宏壮丽的交响乐章。

《北京喜讯到边寨》《我的祖国》《红旗颂》三首经典，串联起从“喜讯传来”的振奋，到“祖国眷恋”的深情，再到“红旗指引”的坚定。“这里的人民，始终牵挂在总书记的心坎上……”，穿插其中的诗朗诵，深情回顾习近平总书记考察云南的殷殷嘱托，鲁甸灾后重建的重生、洱海生态保护的坚守、独龙族脱贫致富的喜悦等场景跃然眼前，让在场嘉宾深受触动。

时间铭刻奋进足迹，实干铸就光辉事业。

第二篇章“春之礼赞”全面回顾了云南“十四五”极不平凡、硕果累累的五年——沿着习近平总书记指引的方向，云南锚定“3815”战略发展目标，大力实施“三大经济”、实施系列“三年行动”、深入践行“三法三化”，主动想、扎实干、看效果，全省经济社会发展向新、向绿、向优迈进。

## 成效彰显凝共识

## 团结奋进启新程

省委会专职副主委李江虹表示：“茶话会氛围庄重热烈，王宁书记的讲话让我们倍感振奋。这更加坚定了我们围绕中心、服务大局，为云南‘十五五’规划落地见效贡献智慧的决心。”

此次新年茶话会上省委书记王宁的讲话，细数了2025年云南发展的大事要事，每一件都镌刻着云岭大地的奋进足迹，每一项都凝聚着全省人民的同心之力；更激励全省广大干部群众一步一个脚印，把习近平总书记擘画的美好蓝图变为幸福实景。

“一年来，全省各级政协组织围绕中心、服务大局，为经济社会发展作出重要贡献。”省委书记王宁对省政协工作的肯定，让在场委员们备受鼓舞，也更加明晰了肩上的责任。省政协副主席何波代表各民主党派省委会、省工商联和无党派人士的发言，道出了各界人士的共同心声——2026年作为“十五五”开局起步之年，将始终高举爱国主义、社会主义伟大旗帜，坚持大团结大联合，围绕中心、服务大局，多建睿智之言、多献务实之策，把力量汇集到云南现代化建设的目标任务上来。

“往年我们是‘看’云南发展，今年我们是‘走’在云南发展的图景里。那些数字和成就不仅仅跃然纸上，而是我们可以触摸，可以听见，也曾亲身参与、共同建设，未来也将与之共舞的鲜活存在。”活动结束，参会嘉宾对此次茶话会给出了这样的评价。

茶话会为各民主党派、工商联、无党派人士等各界人士代表搭建了沟通交流的平台，大家围绕云南发展大局畅所欲言、建言献策，形成了“心往一处想、劲往一处使”的生动局面。民盟云南

本版文字由省政协办公厅提供